

第二代居民身份证

# 公安部:严查二代身份证的“搭车费”

## 乱收费问题集中在借为群众加印照片之名,强行收取照片打印费

公安部有关部门负责人19日表示,公安部三令五申不准借换发二代身份证乱收费和搭车收费,并查处了一批乱收费的单位。对办证乱收费的,要一如既往,发现一起,查处一起,决不手软。

据介绍,按照2003年12

月国家发改委、财政部《关于居民身份证收费标准及有关问题的通知》规定,公安机关对申领、换领二代证的居民收取工本费每证20元,对丢失补领或损坏换领二代证的收取工本费40元;办理临时居民身份证收费10元。要求收

费单位到指定的价格主管部办理收费许可证,并使用省级财政部门统一印制的收费票据。

为严格执行国家制定的收费标准,公安部根据各地群众举报反映的情况,不间断地派出检查组到各地明查暗访,

严肃查处乱收费行为,一批乱收费的单位和个人受到处理。目前,乱收费问题集中反映在借为群众加印照片之名,未经本人同意,强行收取照片打印费。对此,公安部已发出通知,对群众办证照像自愿要求加印照片的,各地公安机关必须

举报电话:010-58186722。

## 二代身份证: 换发3.18亿张,纠错2000多万个

为更好地服务公众,推进全国集中换发第二代居民身份证工作,19日下午,公安部在其网站上阐释了相关政策,答复了网友的提问。

### 身份证已换发3.18亿张

公安部有关部门负责人19日介绍,全国集中换发第二代居民身份证工作进展顺利,目前,累计换发证3.18亿张。

据介绍,在党中央、国务院和地方各级党委政府的高度重视下,经过全国公安机关的努力,2005年,全国完成了1亿人口的换发证任务。今年1至9月份,全国已换发证2.17亿张,提前3个月完成了全年的换发证任务。目前,累计换发证3.18亿张。其中北京、天津、上海等地去年已经完成集中换发证任务,转入正常换发证工作。

### 纠正号码2000多万个

据介绍,公民身份号码是国家为每个公民编制的唯一的、终身不变的法定身份代码。

该负责人介绍说,在我国上世纪80年代实行身份证制度初期,由于当时技术手段落后,编码赋码工作完全采用手工操作,由此产生了一些重号、错号。

为解决这一历史遗留问题,自我国1999年正式建立和实行公民身份号码制度以来,公安机关多次组织开展了清理纠错工作,先后纠正重号、错号2000多万个。

为做好换发二代证工作,2003年至2004年公安部又组织了全国大规模的纠正重错号

工作,要求各地务必要把地市内和省内的重错号纠正完毕,不允许将重错号问题带入二代证。

公安部有关部门负责人表示,经过几年的努力,地市内的重错号问题已基本解决,随着省级人口信息管理系统的建成,省内重错号也大大减少。目前,公安部正依托部级人口信息管理系统,着手解决跨省的重错号问题。

对于存在重号的公民,由公安机关协调双方进行协商,协商不一致的,将按照先后顺序,更改其中一方的公民身份号码。号码更改后,公安机关将免费为公民制作身份证件,并出具证明,协调相关用证部门做好重错号的更正工作。

### 解决外出人员办证难

该负责人表示,公安机关将进一步解决长期外出务工经商人员办证难的问题。

为解决长期外出务工经商等人员回原籍办证难的问题,公安部治安管理局已于今年5月下发了《关于为长期外出人员办理第二代居民身份证有关事宜的通知》。

要求对长期外出人员所持一代证尚未到期的,可暂缓换领二代证,待其返家时可优先换证。

据悉,黑龙江、浙江、福建、山东、河南、湖南、重庆、四川等地公安机关按照通知规定,因地制宜,积极主动地开展工作,取得了良好的社会效果,得到了群众和各界的普遍欢迎和好评。为此,公安部将进一步研究措施,督导各地公安机关想方设法解决长期外出务工经商人员办证难的问题。



图为第二代居民身份证人像采集工作人员在采集人像 资料图

■链接

## 公安部就换发第二代居民身份证答记者问

问:有些群众称原申领的一代证是长期有效的,有的是一十年、二十年有效期,现有效期未到,能不能不换二代证?一代证何时停止使用?

答:考虑到我国人口众多,完成换发二代证工作需要较长的时间,为了保障人民群众用证的需要,凡是有效期未满的第一代身份证,仍然可以继续使用。

问:公安部曾经三令五申不准借换发二代身份证乱收费和搭车收费,并查处了一批乱收费的单位,但一些地方仍然有令不行,有禁不止,如何保证政令警令畅通?

问:目前,有的地方换证照像由公安机关负责,有的却要求群众到照相馆照像,对此,公安部有没有统一要求?

答:根据国务院有关批复

精神,公安部要求各地公安机关争取地方财政支持,由政府出资为派出所和办证点购置人像采集设备,免费为群众现场采集人像。但是,因一些地方集

中办证群众较多或地方财政没有及时配置人像采集设备,实行由群众到照相馆照像,并自行提供照片的做法。

问:公安部曾经三令五申不准借换发二代身份证乱收费和搭车收费,并查处了一批乱收费的单位,但一些地方仍然有令不行,有禁不止,如何保证政令警令畅通?

问:对办证乱收费的,要一如既往,发现一起,查处一起,决不手软。欢迎广大群众和新闻媒体监督。

问:公民如何申领临时居

民身份证?

答:依照《居民身份证法》的有关规定,公安部于2005年6月发布了《临时居民身份证管理办法》,同年10月1日起施行。据此,公民在申请领取、换领、补领居民身份证期间急需用证又尚未领到正式证的,可以申请领取临时居民身份证。临时居民身份证由公民常住户口所在地的县级人民政府公安机关签发并制作,公安机关在收到申请后的3日内将临时居民身份证发给申领人,临时居民身份证具有证明公民身份的法律效力。临时居民身份证的有效期限为3个月。申请领取临时居民身份证,公民应当缴纳证件工本费10元。

(以上稿件均据新华社)

# 油价成本和利润的适当性如何界定

□叶檀

连续数月深跌达到20%以上的国际油价,逼出了一个中国特色的成品油市场定价机制。其核心是“原油成本法”,即在原油及炼油成本基础上加适当利润,从而形成新的成品油价格;辅助性的措施是挂钩纽约、鹿特丹和新加坡三地,以原油价格为基准的“实时定价法则”。发改委召集三大石油巨头与各地能源部门的闭门会议,一再传出令市场骚动的信息。

确切地说,这是一场准市场化定价机制改良。因为舍弃了以供需为主的市场价格形成机制,而实行了成本加利润的定价行为——

前者完全由市场决定,而后者掺入了企业、监管者等定价者的主观意志。据说,这样的定价机制可以兼顾炼油企业、消费者、石油巨头等各方利益,在市场与公益之间取得平衡。真有这样的好事吗?虽然贸易强调的是共赢,但一项具体的政策与贸易毕竟有本质区别。

第一个疑问是,有关部门如何核定炼油企业的成本?当然,他们有权得到具体的财务报表,但如何确定某年度、某公司的运价是合理成本,而另一年度另一公司就不是合理成本呢?有专家质疑,按照现在所说的定价方法,即便原油的运输费用、港口费用乃至税费都可作为固定数值,也仍旧无法解决各

地、各种规模炼厂的加工费用指标,因为“这个数值很难界定,同样规模不同地区的加工厂不同,同地区不同规模的加工厂也不同”。

实际上,除了具体的经营者,外人很难对经营成本下定论,即便是监管者也不例外,这是市场经济之所以存在的根本理由。而另一种可怕的可能性是,由于采用了原油成本法,反而逆向激励石油企业加大成本支出——反正都可进入成品油价格进行冲销。

第二个问题是,有关部门如何确定“适当”利润的标准?是美国标准还是英国标准?两者迥然不同。如果按照供需市场定价,则可以逼企业为了占据市场而减少成本,从

而间接保证了消费者的利益,当然前提是竞争的厂家足够多且分布广泛。

按供需关系一步实行市场定价前提条件尚不具备,因此有人提出折衷方案,即原油与成品油上下源头同时与国际实时接轨,这样,企业要提高利润,只有减少炼油、运输、人工等环节的成本支出,这也是用倒逼法提高企业竞争力的思路,不失为可行的办法。其实,不管是原油价格接轨,还是成品油价格接轨,只要不让国内成品油生产企业之间产生竞争,反而刺激企业提高成本,就是坏的定价机制。

目前能与消费者呼吁相抗衡的只有炼油企业的巨额亏损。目前

国际原油价格和国内批发价格仍然倒挂1000元/吨,而炼油企业更是普遍巨亏,此次国际油价下降只是部分缓和了历年来的油价上涨可能造成30%的价格差,还有10%没有释放。

既然如此,为何石油巨头还要对炼油业眷恋不舍?还要通过回购、大幅利市民营炼油企业的原料成本等方式将炼油企业尽入囊中?原因很简单,打通上下游产业链也就意味着拥有了从原油到产品再到石油衍生产品的议价权,操纵各种产品的权重也可游刃有余。

规则没变之前游戏只能有一种玩法,只有改变规则,才能从本质上成为另一种游戏。

# 滞纳金天价现象背离法制理念

□冯光明

今年7月23日,河南省郑州市交通规费征收处对荥阳市一辆吊车拖欠养路费一事进行了处理,要求车主缴纳各种费用共计约76万元,其中,仅滞纳金就达49万多元,这还不包括对报废车辆上路处以3倍漏税额的罚款。此事引起社会各界的广泛关注。10月18日,备受争议的天价养路费滞纳金案,在河南省荥阳市法院如期开庭审理,双方争辩异常激烈。

在我们生活当中,充斥着各种各样的滞纳金,时刻影响着人们的生活。常见的滞纳金收取标准如下:固定电话是以超过缴费期限的次日

开始计算滞纳金,每日按所欠费总额的3‰计算;煤气为超过缴费期限的次日开始计算滞纳金,每日按所欠费总额的3‰计算;电费是从超过缴费期限的次日开始计算滞纳金,居民用户每日按所欠费总额的1‰计算,跨年度欠费部分每日按所欠费总额的3‰计算。

这些与市民生活息息相关的各种滞纳金收取标准,大都在每日1‰至每日5‰之间,看起来数字并不大,但是,一旦折合成年息,就会出现一个令人瞠目的结果。倘若以每天3‰计算,折合一年成年息就是109.5%,这相当于一年活期存款利率的138倍,征收滞纳金的单位,简直就是坐收暴利,而被征收滞纳金的当事人,简直就是被割肉。

征收滞纳金的目的,在于促使当事人及时交费,履行相关责任。应该说,这一规定并无不妥,也是国际上通行的做法。问题是,当滞纳金高到离谱的地步的时候,就可能将原本正面的作用扭曲成一些强势者敛财的工具和借口,同时,给公众造成逆反心理,导致完全相反的结果。比如,荥阳市那辆吊车养路费滞纳金总额高达49万多元,交通部门的解释是:滞纳金是按照每日1‰计算的,这个规定明显有失公允。滞纳金的日利率是1%,年息就是365%,而现在银行的年活期存款利率才0.72%,也就是说,滞纳金利率约是银行利率的507倍!

事实上,降低滞纳金是法律文明的一种趋势。比如,根据我国法律

规定,纳税人未按照规定期限缴纳税款的,税务机关除责令限期缴纳外,从滞纳税款之日起,按日加收滞纳金,过去是根据滞纳税款的千分之二收,现在是按照万分之五收,大大降低了滞纳金缴纳比例。而税款的地位要高于养路费、煤气费、电费等等,这些低于税款的收费项目,其滞纳金也应低于因未按照规定期限缴纳税款所需缴纳的滞纳金。

滞纳金天价现象,源于我国与滞纳金相关的法律、法规的混乱状况,有关部门应该对这些法律、法规进行清理,避免这一背离法制理念的现象继续出现——这既是以人为本理念的要求,也是社会进步的要求。

## 富人欠税何以触犯众怒

□陈随有

据《新快报》报道,今年7月,广州市地税局发出今年第2号欠税公告,将广州市截至2006年6月30日止,欠税200万元以上的41家企业曝光。这41家欠税大户中,有31家都是房地产企业,占被公告企业的七成多。一位名列“2006胡润百富榜”前十名的房地产大亨,虽个人坐拥财富100亿元,其所拥有的大集团却连续几年欠下巨额税款,经税务部门多次催缴,至今仍欠税达2800万元(不含滞纳金)。

这则消息引起了强烈反响,许多人对富人欠税的做法表示愤慨。富人欠税为何触犯众怒?这是一个颇值得思考的问题。

在世界各国,纳税的主体基本都是富人为主。以美国为例,年收入在10万美元以上的群体所缴纳的税款每年占美国全部个人税收总额的60%以上,也就是说,美国政府每年最大的财政来源主要是占人口少数的富人缴纳的,而不是占纳税总人数绝大部分的普通工薪阶层缴纳的。而在我国,2004年全国个人所得税收入1700亿,其中65%来源于工薪阶层。

财政部财政科学研究所副所长刘尚希认为:“目前很多人感觉到税负过重,是因为我们的税负负担不均衡,税负集中在一部分人身上。比如工薪阶层会觉得税负重,而富裕阶层就不会觉得税负重。”尽管我国在税收制度设计时,减轻了富人的纳税负担,他们依然利用各种资源和途径,偷税、逃税和欠税,千方百计推卸纳税责任。

富人明目张胆地欠税,也考验着税务机关的征缴能力和我国法律的威严。我国《税收征管法》赋予了税务机关充分的追缴权利和完善的追缴手段,并明确规定欠税是一种税务违法行为,必须承担法律责任,接受处罚,构成犯罪的,还将被依法追究刑事责任。面对富人欠税,有关部门应该积极作为,让欠税者付出代价——这是平息众怒的最好方式。

根据对全国第五次人口普查数

据的分析研究,现在,中国的社会结构呈现出一个倒过来的“丁字型”——财富集中化程度比较高,中国社会下层的比例过大,清华大学人文社会科学院院长李强教授指出:“这是一种紧张的社会结构”。我国之所以改革收入分配制度,就是为了构筑一个中产阶级占主体的“橄榄型”结构,富人恶意逃避纳税义务,显然与这一目标严重背离。

而且,依法纳税是公民的基本义务,政府为纳税人提供公共服务和公共产品的资金,都来源于公民的纳税。从契约的角度来看,谁也不能只享受权利而不履行义务。如果富人逃避责任,相关缺口很容易转嫁到公众身上,导致公众的税负加重。另一方面,富人如果通过各种方式偷税、逃税和欠税,其所履行的义务与他们所享受的权利就会出现严重的不对等,富人等于是用很少的责任去享受更多的公共产品或公共服务,其实质是与民争利。

因此,富人在税收方面的违规、违法行为,与公众利益息息相关,很容易触动公众敏感的神经,招致批评乃至引起公愤。尤其是,近年来,房地产企业在房价上涨的过程中,赚取了丰厚的利润,他们不仅不积极回报社会,反而一再成为偷税、漏税、逃税、欠税的主体,怎不令公众寒心?

富人明目张胆地欠税,也考验着税务机关的征缴能力和我国法律的威严。我国《税收征管法》赋予了税务机关充分的追缴权利和完善的追缴手段,并明确规定欠税是一种税务违法行为,必须承担法律责任,接受处罚,构成犯罪的,还将被依法追究刑事责任。面对富人欠税,有关部门应该积极作为,让欠税者付出代价——这是平息众怒的最好方式。